Zestaw 6 KR1, rok 1

1.

W zawieszone na dwoch niciach wahadto balistyczne o masie M = 1 kg (patrz rysunek) wbija si¢ pocisk o
masie m = 10 g (zderzenie jest idealnie niespr¢zyste). Wahadto wraz z pociskiem podnosi si¢ na wysokos¢
h =5 cm. Obliczy¢ predkosé pocisku Vo oraz ilos¢ ciepta, jakie wydzielito si¢ podczas zderzenia.

Vo :_._
[ = N N [T T

Kula o masie m = 0,005 kg i predkosci v = 600 m/s zagtebita si¢ w drewnie na gltgbokos¢ d =4 cm.
Obliczy¢ $rednig warto$¢ silty oporu dziatajacej na kulg. Zaktadajac, ze sita oporu jest stala, obliczy¢ czas
hamowania kuli w drewnie.

Dwa ciata o masach m; = 1 kg i m; = 2 kg sg potaczone jak na rysunku 1. Korzystajac z zasady zachowania
energii, oblicz predkos¢ tych ciat w chwili gdy masa m; opusci si¢ z wysokosci h = 2 m na ziemig.
Rozwazy¢ dwa przypadki: 1) cialo m; porusza si¢ bez tarcia, 2) cialo m; porusza si¢ z tarciem, przy czym
wspotczynnik tarcia wynosi u = 0.1.

Zalezna od czasu sita dzialajac na cialo o masie m = 4 kg powoduje jego przesuniecie 0 X = 2¢—3t>+3 (X w
metrach, t w sekundach). Wyznaczy¢ prace sity zewnetrznej w ciggu pierwszych trzech sekund.

Wahadto (mata kulka na nici) ma znang dtugos¢ |. Po uwolnieniu z poczatkowej pozycji (kulka na nici
wyciggnieta poziomo w bok) kulka wahadta porusza si¢ pod wptywem grawitacji w dot. Ponizej punktu
zaczepienia nici w odlegtosci d umieszczono gwozdz. Oblicz jaka musi by¢ odlegtosé¢ d aby kulka wahadta
poruszata si¢ ruchem kotowym w ktérego $rodku znajduje sie¢ gwozdz.

Klocek lezacy na szczycie pot kuli o promieniu R zeslizguje si¢ bez tarcia. Na jakiej wysokosci od
podstawy oderwie si¢ on od potkuli? Dane g.

Klocek 0 masie m = 1 kg zeslizguje si¢ z rowni pochylej o dtugosci | =5 m i kacie nachylenia o = 30°, a
nastepnie zaczyna si¢ poruszaé po poziomej plaszczyznie. Wspoétczynnik tarcia na rowni oraz na poziomej
ptaszczyznie wynosi u = 0.1. Korzystajac z zasad zachowania oblicz:

a) predkos¢ klocka na koncu rowni,

b) predkos$¢ klocka po przebyciu drogi s = 1m po poziomej powierzchni.

c) odlegtos¢ przebyta przez klocek po poziomej ptaszczyznie do chwili zatrzymania sig.

Obliczy¢ prace sity F = (3y + x?)j na drodze: (1) OAC, (2) OBC, (3) OC (patrz rysunek). Czy jest to sita
zachowawcza?

http://layer.uci.agh.edu.pl/~kanak/dydaktyka/dydakt.html



